

Súd: Okresný súd Zvolen
Spisová značka: 5P/303/2015
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6715212681
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 11. 2015
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Eva Jombíková
ECLI: ECLI:SK:OSZV:2015:6715212681.2

Uznesenie

Okresný súd Zvolen vo veci starostlivosti o maloletého P. V., K.. XX.X.XXXX, trvale bytom G., toho času v starostlivosti P. P. V., Q. XX, W. L., dieťa nezistených rodičov, zastúpeného kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, o podnete Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen na ustanovenie poručníka maloletému dieťaťu, takto

rozhodol:

Súd u s t a n o v u j e maloletému P. V., K.. XX.X.XXXX za poručníka Q. G., K. W. XX, G., ktorý bude zabezpečovať jeho výchovu, zastupovať maloleté dieťa a spravovať jeho majetok, dohliadať na rozsah a spôsob starostlivosti, ktorá sa maloletému dieťaťu poskytuje.

Rozhodnutie poručníka týkajúce sa každej podstatnej veci maloletého dieťaťa, najmä v nie bežných záležitostiach týkajúcich sa správy majetku maloletého dieťaťa vyžaduje schválenie súdom.

Poručník je p o v i n ý predkladať súdu vždy k 30. 06. a k 30. 12. bežného roka správu o maloletom dieťati a o správe jeho majetku.

o d ô v o d n e n i e :

Dňa 3.9.2015 bol doručený súdu podnet od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen zo dňa 2.9.2015 na začatie konania bez návrhu o ustanovenie poručníka pre maloletého P. V.É., K.. XX.X.XXXX z dôvodu, že dňa XX.X.XXXX na gynekologicko-pôrodníckom oddelení K. G., U..W.. sa narodilo maloleté dieťa mužského pohlavia v režime utajeného pôrodu. Matka ani otec nie sú známi, nakoľko matka zanechala dieťa v zdravotníckom zariadení a súčasne požiadala o utajenie svojej osoby v súvislosti s pôrodom. Následne po pôrode bola na Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Banskej Bystrici zaslaná spisová dokumentácia maloletého dieťaťa pre účely sprostredkovania náhradnej rodinnej starostlivosti formou osvojenia a dňom 22.6.2015 bolo maloleté dieťa zaradené do prehľadu detí, ktorým treba sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť. Prostredníctvom určeného úradu bolo oznámené, že od zapísania maloletého do prehľadu detí vhodných na náhradnú rodinnú starostlivosť, t.j. od 22.6.2015 prebieha proces sprostredkovania so žiadateľmi o osvojenie v zmysle poradia. Uznesením Okresného súdu Zvolen č.k. 12PPOm/1/2015 zo dňa 29.6.2015 bol maloleté dieťa umiestnené do starostlivosti P. P. V., Q. XX, W. L. dňa 30.6.2015, kde sa aj v súčasnosti nachádza. Mesto Zvolen podalo na Okresný súd Zvolen návrh na začatie konania o určenie mena a priezviska maloletého dieťaťa. Rozsudkom Okresného súdu Zvolen č.k. 5P/215/2015-10 zo dňa 4.8.2015, právoplatným dňa 26.8.2015, súd určil maloletému dieťaťu meno „. U. priezvisko „V.. Vzhľadom k tomu, že maloleté dieťa sa narodilo v režime utajeného pôrodu, rodičia a ani iní príbuzní maloletého dieťaťa nie sú známi, na základe uvedených skutočností je nutné na vykonanie nevyhnutných úkonov ustanoviť maloletému dieťaťu poručníka s tým, že za poručníka doporučili ustanoviť Mesto Zvolen, Námestie Slobody 22, Zvolen.

Uznesením č.k. 5P/303/2015-8 zo dňa 4.11.2015 súd začal v predmetnej veci na základe tohto podnetu konanie o ustanovenie poručníka maloletému dieťaťu podľa § 81 ods. 1 O.s.p., podľa ktorého aj bez návrhu môže súd začať konanie vo veciach starostlivosti o maloletých.

Mesto Zvolen ako účastník konania súhlasilo s poručníctvom.

Z uznesenia Okresného súdu Zvolen č.k. 12PPOm/1/2015 zo dňa 29.6.2015, právoplatného dňa 16.7.2015, mal súd preukázané, že súd predbežným opatrením umiestnil maloleté dieťa neurčeného mena a priezviska, mužského pohlavia, nar. XX.X.XXXX do D. P. P. V.Ô., Q. XX, XXX XX W. L. z dôvodu, že maloleté dieťa sa narodilo v režime utajeného pôrodu na gynekologicko-pôrodnickom oddelení K., G., U..W., a teda ani jeden z rodičov dieťaťa nie je uvedený a rovnako nie je uvedené ani meno a priezvisko novonarodeného dieťaťa, pričom prostredníctvom určeného úradu bolo oznámené, že t.č. nevedú v zozname žiadateľov, ktorí by prejavili záujem o sprostredkovanie náhradnej rodinnej starostlivosti s maloletým dieťaťom z utajeného pôrodu mužského pohlavia, ktoré sa narodili dňa 20.6.2015, a preto bolo potrebné maloleté dieťa umiestniť do detského domova.

Z rozsudku Okresného súdu Zvolen č.k. 5P/215/2015-10 zo dňa 4.8.2015, právoplatného dňa 26.8.2015, mal súd preukázané, že súd určil, že maloleté dieťa mužského pohlavia, nar. XX.XX.XXXX vo Zvolene, zapísané v knihe narodených Matričného úradu G., vo zväzku 79, ročník 2015, na strane 85, pod poradovým číslom 439, rodičia neuvedení, bude niesť meno „. a priezvisko „V..

Podľa § 56 Zákona o rodine, ak obaja rodičia maloletého dieťaťa zomreli, boli pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností, bol pozastavený výkon ich rodičovských práv a povinností alebo nemajú spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, súd ustanoví maloletému dieťaťu poručníka, ktorý bude zabezpečovať jeho výchovu, zastupovať ho a spravovať jeho majetok. Poručník nie je povinný osobne sa starať o maloleté dieťa. Ak sa poručník o maloleté dieťa osobne stará, má nárok na príspevky podľa osobitného predpisu. Ak sa poručník o dieťa osobne nestará, dohliada na rozsah a spôsob starostlivosti, ktorá sa dieťaťu poskytuje.

Podľa § 57 ods. 3 Zákona o rodine, ak nebolo možné ustanoviť za poručníka žiadnu fyzickú osobu, súd ustanoví za poručníka obec a v prípadoch maloletých detí bez sprievodu orgán sociálnoprávnej ochrany podľa osobitného predpisu.

Podľa § 58 ods. 1, ods. 2, ods. 3, ods. 4, ods. 5, ods. 6 a ods. 7 Zákona o rodine, v rozhodnutí o ustanovení poručníka súd uvedie konkrétny rozsah majetku, ktorý bude poručník spravovať, spôsob nakladania s ním a lehoty, v ktorých je poručník povinný predkladať súdu správy o nakladaní s majetkom maloletého dieťaťa a správy o maloletom dieťati. Pri výkone správy majetku maloletého dieťaťa poručníkom sa použije osobitný predpis. Správa o nakladaní s majetkom maloletého dieťaťa obsahuje najmä informácie o výnosoch, investíciách, ako aj účel a výšku výdavkov a príjmov súvisiacich s týmto majetkom. Správa o maloletom dieťati obsahuje najmä informácie o jeho zdravotnom stave, jeho vzdelávaní a osobitných potrebách. Poručník je povinný vykonávať svoju funkciu riadne a v najlepšom záujme maloletého dieťaťa. Za jej riadny výkon zodpovedá súdu. Rozhodnutie poručníka týkajúce sa každej podstatnej veci maloletého dieťaťa vyžaduje schválenie súdu. Súd sústavne sleduje spôsob výkonu funkcie poručníka a najmenej 2-krát do roka v súčinnosti s obcou a orgánom sociálno-právnej ochrany výkon funkcie poručníka hodnotí. Za porušenie povinností pri spravovaní majetku maloletého dieťaťa zodpovedá poručník podľa všeobecných predpisov o náhrade škody. Po zániku poručníctva je poručník povinný predložiť súdu záverečný účet zo správy majetku maloletého dieťaťa najneskôr do 2 mesiacov po zániku svojho poručníctva. Medzi poručníkom a maloletým dieťaťom nevzniká vyživovacia povinnosť.

Podľa § 59 ods. 1 Zákona o rodine, poručníctvo zaniká a) dosiahnutím plnoletosti dieťaťa, b) smrťou maloletého dieťaťa, c) smrťou poručníka, d) zánikom dôvodu, pre ktorý bol poručník ustanovený, e) dosiahnutím plnoletosti rodiča maloletého dieťaťa (§ 28 ods. 3, § 29), f) právoplatným rozhodnutím súdu o zbavení poručníka výkonu funkcie alebo o jeho odvolaní.

Súd na základe vykonaného dokazovania mal preukázané, že maloleté dieťa sa narodilo v režime utajeného pôrodu a rodičia a ani iní príbuzní maloletého dieťaťa nie sú známi. Uznesením Okresného súdu Zvolen č.k. 12PPOm/1/2015 zo dňa 29.6.2015 bolo maloleté dieťa umiestnené do starostlivosti D. P. P. V., Q. XX, XXX XX W. L., kde sa aj v súčasnosti nachádza. Záujem maloletého dieťaťa si vyžaduje ustanoviť poručníka na jeho zastupovanie ako zákonného zástupcu, pričom súd mal preukázané, že nie je možné ustanoviť za poručníka žiadnu fyzickú osobu, keďže rodičia ani iní príbuzní maloletého

dieťaťa nie sú známi. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen doporučil za poručníka ustanoviť Mesto Zvolen, ktoré s poručníctvom súhlasilo. Z uvedených dôvodov preto súd ustanovil maloletému dieťaťu za poručníka Mesto Zvolen. V súlade s ustanovením § 56 ods. 1 a § 58 Zákona o rodine súd vymedzil rozsah práv a povinností poručníka, pričom rozhodnutia poručníka týkajúce sa každej podstatnej veci maloletého dieťaťa vyžadujú schválenie súdu. V súlade s ustanovením § 58 ods. 1 Zákona o rodine súd uložil poručníkovi povinnosť predkladať súdu pravidelne správy o nakladaní s majetkom maloletého dieťaťa ako aj správy o maloletom dieťati, aby mohol priebežne sledovať zaistenie výchovy maloletého dieťaťa a správu jeho majetku.

Podľa § 56 Zákona o rodine, ak obaja rodičia maloletého dieťaťa zomreli, boli pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností, bol pozastavený výkon ich rodičovských práv a povinností alebo nemajú spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, súd ustanoví maloletému dieťaťu poručníka, ktorý bude zabezpečovať jeho výchovu, zastupovať ho a spravovať jeho majetok. Poručník nie je povinný osobne sa starať o maloleté dieťa. Ak sa poručník o maloleté dieťa osobne stará, má nárok na príspevky podľa osobitného predpisu. Ak sa poručník o dieťa osobne nestará, dohliada na rozsah a spôsob starostlivosti, ktorá sa dieťaťu poskytuje.

Podľa § 57 ods. 3 Zákona o rodine, ak nebolo možné ustanoviť za poručníka žiadnu fyzickú osobu, súd ustanoví za poručníka obec a v prípadoch maloletých detí bez sprievodu orgán sociálnoprávnej ochrany podľa osobitného predpisu.

Podľa § 58 ods. 1, ods. 2, ods. 3, ods. 4, ods. 5, ods. 6 a ods. 7 Zákona o rodine, v rozhodnutí o ustanovení poručníka súd uvedie konkrétny rozsah majetku, ktorý bude poručník spravovať, spôsob nakladania s ním a lehoty, v ktorých je poručník povinný predkladať súdu správy o nakladaní s majetkom maloletého dieťaťa a správy o maloletom dieťati. Pri výkone správy majetku maloletého dieťaťa poručníkom sa použije osobitný predpis. Správa o nakladaní s majetkom maloletého dieťaťa obsahuje najmä informácie o výnosoch, investíciách, ako aj účel a výšku výdavkov a príjmov súvisiacich s týmto majetkom. Správa o maloletom dieťati obsahuje najmä informácie o jeho zdravotnom stave, jeho vzdelávaní a osobitných potrebách. Poručník je povinný vykonávať svoju funkciu riadne a v najlepšom záujme maloletého dieťaťa. Za jej riadny výkon zodpovedá súdu. Rozhodnutie poručníka týkajúce sa každej podstatnej veci maloletého dieťaťa vyžaduje schválenie súdu. Súd sústavne sleduje spôsob výkonu funkcie poručníka a najmenej 2-krát do roka v súčinnosti s obcou a orgánom sociálno-právnej ochrany výkon funkcie poručníka hodnotí. Za porušenie povinností pri spravovaní majetku maloletého dieťaťa zodpovedá poručník podľa všeobecných predpisov o náhrade škody. Po zániku poručníctva je poručník povinný predložiť súdu záverečný účet zo správy majetku maloletého dieťaťa najneskôr do 2 mesiacov po zániku svojho poručníctva. Medzi poručníkom a maloletým dieťaťom nevzniká vyživovacia povinnosť.

Podľa § 59 ods. 1 Zákona o rodine, poručníctvo zaniká a) dosiahnutím plnoletosti dieťaťa, b) smrťou maloletého dieťaťa, c) smrťou poručníka, d) zánikom dôvodu, pre ktorý bol poručník ustanovený, e) dosiahnutím plnoletosti rodiča maloletého dieťaťa (§ 28 ods. 3, § 29), f) právoplatným rozhodnutím súdu o zbavení poručníka výkonu funkcie alebo o jeho odvolaní.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici, a to písomne v 3 vyhotoveniach (§ 204 ods. 1, prvá veta O.s.p.).

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 ods. 3 O. s. p.) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha (§ 205 ods. 1 O.s.p.). Pokiaľ zákon pre podanie určitého druhu nevyžaduje ďalšie náležitosti, musí byť z podania zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka a čo sleduje, a musí byť podpísané a datované. Podanie treba predložiť s potrebným počtom rovnopisov a príloh tak, aby jeden rovnopis zostal na súde a aby každý účastník dostal jeden rovnopis s prílohami, ak je to potrebné. Ak účastník nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie na jeho trovy (§ 42 ods. 3 O.s.p.).